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1. METODIKA, SPLOŠNA METODIKA IN SPECIALNA DIDAKTIKA

Pedagoško vedo lahko osvetlimo s treh vidikov:

1. antropološkega (proučevanje posameznika, ki ga učimo),

2. teleološkega (proučevanje vzgojnih ciljev),

3. metodološkega (proučevanje sredstev in postopkov).
Metodika se pojavlja kot tretji vidik. Hkrati moramo upoštevati nevarno delitev teh trenutkov, saj so v resnici vsi aspekti ene same resničnosti. 
Metodologija pouka vključuje izbiro metod in tehnik. Vprašanje metode je povezano z izbirami splošnega značaja, ki se pojavljalo ob antropoloških in teleoloških vsebinah. Tehnike pa vključujejo sredstva za uresničitev izbrane metode (od svinčnika do zvezka, od table do računalnika).

Didaktika označuje spretnost (»umetnost«) poučevanja, s katero učencu s primernimi metodami posredujemo učne vsebine. 

Študije o učenju so v zadnjih letih močno napredovale in močno razburkale področje šolskega učenja. Današnja šola temelji na razvijanju:

 kompentenc in sposobnosti ter

 novih odnosov in vrednosti.

Napredne didaktike se osredotočajo na učence in njihovo aktivnost. Didaktika vodenja, raziskovanja in odkrivanja je nadomestila (ali res?) didaktiko frontalnega pouka.

Osebna digresija 
 Učitelji delajo danes z mladimi, ki sicer dobijo manj starčevskih nasvetov, so pa zato bolje obveščeni. Zunanji svet vse bolj prodira v šolske učilnice, predvsem z novimi informacijskimi in komunikacijskimi sredstvi. Ta okoliščina se mora upoštevati, če želijo učitelji doseči, da jih bodo mladi sprejeli in razumeli in če hočejo pri njih vzbuditi veselje do naravoslovja.

(Nove metode in tehnike poučevanja naravoslovnih predmetov, Portorož, 1998) 
2. DEFINICIJA IN DIMENZIJE UČNE METODE
Učno metodo definirajo:

1. cilji pouka,
2. učna vsebina,
3. učenci,
4. šola.
Učna metoda ima naslednje dimenzije:

1. dimenzija doseganja ciljev,
2. dimenzija pomoči pri učenju,

3. dimenzija srečanja s predmetom,

4. dimenzija institucionalnega okvira.
3. KVALIFIKACIJA UČNIH METOD

Osebna digresija:

Na področju učnih metod vlada po mojem mnenju precejšnja zmešnjava. Kot primer navajam spisek metod iz različnih učnih priprav učiteljev naravoslovja: pouk v skupinah, metoda razprave, odprta vprašanja učencev, učiteljevo predavanje, demonstracija, delo v dvojicah, projektno delo, timsko delo, problemski pouk, eksperimentiranje, motivacija, frontalni pouk, raziskovanje, igra vlog itd. 

Predlog splošne kvalifikacije je leta 1987 pripravil Meyer.

Pouk se po Meyerju odvija znotraj treh struktur, ki so med seboj povezane: 

1. socialna struktura – oblike diferenciranja in integracije,
2. akcijska struktura – metodične oblike,
3. struktura poteka pouka – oblike pouka.
4. USMERITEV V CILJE POUKA – KRITIČNI POGLED

Pouk naravoslovja v slovenskih šolah danes usmerjajo učni cilji. Takšen model poučevanja je splošno sprejet, ima pa svoje dobre in slabe strani. Dobre so znane, slabe navajam v naslednjih točkah.

1. Pouk postaja enodimenzionalen, ker se zanemarjajo vse 

      (spontane) aktivnosti, ki ne vodijo k cilju.

2. Pouk poudarja predvsem kognitivne cilje zanemarja pa 

      socialne.

3. Zavira avtonomijo učitelja, ker mora slediti vnaprej 

      postavljenim ciljem in standardom.

4. Učni cilji preveč razdrobijo učno vsebino. Šolsko delo postaja podobno delu za tekočim trakom.

5. V učne cilje usmerjene kurikule država veliko lažje kontrolira.

6. Učenci so v položaju »nabiralnikov«, ki jih učitelji polnijo z informacijami.
7. Težji in zahtevni vzgojni cilji, kot so samostojnost, odgovornost in razvijanje osebnosti se ne morejo operacionalizirati.

5. METODE IN TEHNIKE POUČEVANJA TRAJNOSTNEGA RAZVOJA
1. Metoda lekcije (predavanja)

To je neposredno predavanje učitelja, ki si včasih pomaga z učnimi sredstvi kot so razpredelnice, diagrami, slike, predstavitve plakatov, diapozitivov ali filma. Frontalna metoda se uporablja kot uvod v učno temo.

2. Skupinska diskusija (razprava)

To je metoda kjer si učenci medsebojno izmenjujejo ideje, razpravljajo o eksperimentalnih rezultatih ali načrtujejo nove dejavnosti. Diskusija poteka po učiteljevih navodilih, lahko se odvija tudi nepredvidljivo. Skupinska diskusija razvija pri učencih sposobnost vodenja in kritičnega mišljenja, razvija občutek za skupinsko delo in je zelo primerna za spreminjanje stališč skozi demokratičen dialog.

3. Laboratorijsko delo

To je oblika pouka, ki omogoča učencem neposredno delo z aparaturami in snovmi v laboratoriju. Pospešuje razvoj znanstvene metode kot oblike reševanja problemov in pri učencih razvija natančnost, sistematičnost, opazovanje itd. Primerna je za spoznavanje novih pojmov, razvijanje veščin in oblikovanje samostojnih stališč. 

4. Praktične delavnice

To je metoda, ki vključuje uporabo strojev in orodij za izdelavo določenih izdelkov.

Primerna  je zlasti za razvijanje psihomotoričnih veščin.

5. Igre in simulacija

Metoda je podobna laboratorijski, ker skozi igro omogoča aktivno sodelovanje učencev. Simulacije so modeli življenjskih situacij s katerimi se srečujejo učenci v vsakdanjem življenju.

6. Seminarske naloge

Učenci predstavijo določeno naravoslovno in okoljsko temo (npr. onesnaževanje voda) in njihove poglede in predloge za rešitev problema. Nato sledijo diskusije in pripombe poslušalcev. Ta metoda pripravlja učence na javno nastopanje in skupinsko dinamiko. Primerna je za poglobljene študije določenih problemov in za spreminjanje stališč.

7. Instrukcije

To je oblika dela med učiteljem in posameznim učencem. Pomembna je z vidika osebnih potreb učencev. Instrukcije bogatijo in povečujejo znanje in razumevanje. Odvijajo se lahko v obliki raziskovalnega dela, seminarske naloge, ali projekta. Z instrukcijo lahko ponovno ocenimo učno situacijo, kjer je učencu prvotno spodletelo.

8. Projektno delo

V projektu posameznik ali skupina išče rešitve problemov, utrjuje že pridobljeno znanje in pridobiva nova spoznanja. Projektno delo je lahko vrhunec aktivnosti v določeni učni temi.

9. Študij primerov

S to metodo predstavimo resnične ali simulirane situacije, jih analiziramo in skušamo najti rešitve. Metoda razvija pri učencih razumevanje kompleksnih razmerij, oblikovanje stališč in sprejemanje samostojnih odločitev.

10. Samo-učenje

S to metodo omogočimo učencem, da se učijo sami. Upošteva osebnostne razlike, saj se motiviranost učencev v učnem procesu močno razlikuje. Učenec lahko samostojno uporablja knjižne vire in informacijsko tehnologijo. Metoda je primerna za domače naloge, ponavljanje ali poglabljanje znanja. 

11. Programirano učenje

Ta metoda omogoča samostojno preverjanje znanja in zmanjšuje stres pri učenju. Učenec je v stiku s programiranim elektronskim gradivom v katerem je naveden cilj lekcije, učna aktivnost in ocena znanja. Takojšnja povratna informacija omogoča učencu neprestani vpogled v njegovo znanje. Če učenec ni uspešen, ponuja program več strategij za dosego učnega cilja. Je alternativa nivojskemu pouku, ker ponuja več stopenj zahtevnosti in se prilagaja sposobnostim učencev.

       12.    Igra vlog

Po tej metodi si učenci razdelijo vloge, ki jih igrajo v določenih situacijah (npr. prebivalci vasi, kjer je odlagališče odpadkov). Scenarij je lahko napisan vnaprej, takrat so učenci samo demonstratorji. Lahko pa vlogo odigrajo brez predhodnega scenarija tako kot mislijo in čutijo. V tem primeru je zelo pomembna vedenjska analiza posameznih akterjev.

13. Demonstracija

To je metoda, kjer učitelj izvaja aktivnost, učenec ga pri tem opazuje. Uporablja se v dejavnostih, ki zahtevajo veščo ravnanje učitelja (npr. nevarne snovi, zapletene aparature). 

V nekaterih primerih lahko pri demonstraciji pomagajo tudi učenci ali sodelujejo v razpravi, ki poteka ob prikazu. Pomembno je, da demonstracijo vidijo vsi učenci

14. Konceptualna mapa

Mapa je sestavljena iz besed ali idej, ki so med seboj povezane s puščicami. Konceptualna mapa prikazuje razmerja med vzroki in posledicami. Ta metoda je primerna za posploševanje zapletenih razmerij.

15. Analiza medijskih novic

Ta metoda uporablja medijske novice, ki se nanašajo na varovanje okolja. Novice se predstavijo v razredu, nato sledi razprava in analiza. Ta metoda upošteva  časovno in družbeno aktualnost, ker zadeva trenutne probleme. Učencem pomaga slediti lokalne in globalne dogodke s področja naravoslovja.

16. Panelna diskusija (okrogla miza)

To je metoda, kjer učenci govorijo o določeni temi. Moderator prevzema nalogo vodenja pogovora v obliki odprtega foruma. Pogovor se zapisuje ali pa tudi ne.

Metoda je primerna za reševanje odprtih problemov in za predstavitev različnih pogledov.

17. Poročanje

To je neposredna dejavnost učenca skozi branje in govorjenje, včasih s pomočjo učnega gradiva. Ponavadi se uporablja za tolmačenje specifičnih tem ali po zaključku posameznih aktivnosti (npr. eksperimentalnega dela).

18. Karikatura

Ta metoda uporablja karikature z naravoslovnim ali okoljskim sporočilom, ki se analizirajo v razredu. Lahko pa učenci karikature narišejo sami in jih predstavijo sošolcem. Metoda temelji na kreativnosti in predstavitvi stališč do določene teme.

19. Delo v naravnem okolju

To so ekskurzije, terensko delo, obiski učnih poti itd Učenci v naravnem okolju opazujejo in proučujejo razne pojave, zbirajo podatke in izvajajo preproste eksperimente. Ta metoda je primerna za vse oblike poučevanja  okoljske vzgoje.

ZAKLJUČEK

Učiti se, danes ne pomeni toliko spoznavati nove stvari, ampak naučiti se sprejemati nove strategije in nove vedenjske vzorce, da bi se znašli v različnih življenjskih situacijah. Napredne metode danes merijo predvsem na to, da zaposlijo učence in jih vzpodbudijo pri iskanju in izbiri novih vrednot v globalnem svetu. Zato sodobni učitelj pouka ne povezuje s kopičenjem novih pojmov, ki jih učenci razumejo kot abstrakcijo, ampak z novimi veščinami, novimi »znati narediti«. 

Primeri dobre prakse

1. Pretvarjamo se, da smo drevesa

 Udeleženci se poistovetijo z živimi bitji iz njihovega življenjskega okolja.

Nekaj udeležencev stoji na sredini z iztegnjenimi rokami nad glavo. Tako predstavljajo deblo in krošnjo drevesa. Drugi udeleženci se s hrbtno stranjo postavijo okrog njih in sklenejo roke med seboj. Tako razvrščeni predstavljajo drevesno lubje. Posamezniki skušajo napasti drevo kot insekti in stegujejo roke proti notranjosti drevesa. Pri tem jih uspešno zaustavijo sklenjene roke, ki so lubje drevesa. Nekaj udeležencev prevzame vlogo ptičev. Z rokami pred obrazom oblikujejo kljun in napadajo insekte, ki so njihov plen.

Igrica se lahko izvaja v učilnici, vendar je pristnejša v naravnem okolju.

 2. Raziskovalni pohod skozi pokrajino

Udeležence razdelimo v skupine po tri. Vsaka skupina dobi tri vprašanja.

· Kateri elementi se nahajajo v pokrajini?

· Kateri elementi se ne nahajajo v njej?

· Katere ostale značilnosti pokrajine lahko opazimo?

Skupine je potrebno vzpodbuditi k raziskovanju različnih vidikov pokrajine z vsemi njihovimi čutili. Udeleženci naj skušajo razložiti pojave, ki jih odkrivajo. Elementi morajo biti jasno prepoznavni in se nanašati na razlage, ki ste jih dali predhodno. Kot sopotnik postavljajte vprašanja, ki ne vplivajo na njihovo videnje pokrajine. Na primer:«Kašne ptice so to?« in ne: «Zakaj ni tukaj gostih gozdov?«.

 3. Pohod skozi pokrajino

Ta metoda nudi udeležencem temeljitejši vpogled v  medsebojno povezanost elementov pokrajine. Nov vidik je na primer uporaba agrikulturnih sredstev. Pri tem je lahko v veliko pomoč prisotnost strokovnjaka, ki zna odgovoriti na različna vprašanja. 

Za svoj pohod ne izberite dolge poti, temveč krajšo, ki naj vključuje vse pomembne značilnosti pokrajine.  

Ne razlagajte preveč med hojo, saj je težko ohraniti pozornost vseh. Raje se ustavljajte na značilnih točkah in pustite udeležence, da sprašujejo, kar jih zanima. Vzemite si daljše odmore med pogovori in predvsem vzemite si čas.

4. Živalska pantomima

Ovce, ptice, žuželke… različne prebivalce naravnega okolja lahko predstavimo s pomočjo pantomime. Preostali v skupini skušajo ugotoviti za katero žival gre.  Skupine morajo predhodno  dobiti nekaj podatkov o živalih preko različnih aktivnosti.

5. Novi pogledi

Kakšno je naše okolje, če ga za spremembo opazujemo drugače, na primer od spodaj navzgor, skozi noge? Vsi udeleženci naj stopijo skupaj v ravno vrsto, z razširjenimi nogami in s hrbtom proti obzorju. Nato se počasi sklonijo in pogledajo obzorje skozi svoje noge. To je potrebno storiti počasi. Ko imajo vsi glave med nogami, bo obzorje videti povsem drugače, saj so barve zaradi večjega dotoka krvi v glavo intenzivnejše. Zelo počasi se naj nato vsi vzravnajo in pogled od zgoraj bo sedaj povsem drugačen.

6. Naravno gledališče

Vi ali eden izmed udeležencev se naj se prelevi v vlogo starega izkušenega pastirja. Pastir pove zgodbico o tem, kako se je narava spreminjala skozi čas zaradi naravnih vplivov in človeških aktivnosti. Medtem dobijo ostali udeleženci listke papirja z različnimi vlogami (ovce, hrasti, veter itd.). Tako lahko vsak odigra svojo vlogo v naravnem gledališču, s pastirjem kot režiserjem.

7. »Peep Show«

Vsak udeleženec pripravi preprost okvir iz lista ali kartona v velikosti A4 format. Nato izberete detajl, ki ga želite predstaviti ostalim udeležencem; na primer kos korenine, rožo, mravljišče itd.

Udeleženci nato skozi okvir opazujejo naravno sliko.

8. Sprehod z ogledalom

Ta metoda je primerna za sprehod skozi park ali drevored. Udeleženci potrebujejo ogledala velikosti 40 x 40 cm. Ogledala držijo pred seboj tako, da vidijo samo drevesa od zgoraj in ničesar od spodaj. Po nekaj minutah hoje bodo dobili občutek, da stopajo po vejah dreves.

9. Iskanje v naravi

To metodo je uvedel Josef Bharat Cornell. Z njo razvijamo sposobnost opazovanja in koncentracije.

Vsak udeleženec ima 10 minut časa, da v naravi odkrije nekaj:

· novega,

· starega,

· mokrega,

· neznanega,

· nevidnega,

· letečega,

· zelenega,

· neprijetnega.

10. Okvir iz naših prstov

Metoda je primerna za delo v parih. Vsak udeleženec izbere tri detajle, ki jih želi pokazati partnerju tako, da z rokami oblikuje »okvir« za opazovanje. Partner izbere več različnih razdalj za opazovanje. Tako se udeležencem odpirajo različni pogledi na obliko pokrajine.

11. Zbirka naših čustev

Na sprehodu skozi pokrajino lahko izberemo:

· dva vonja,

· dva prijetna in dva neprijetna zvoka,

· vznemirljiv in sproščujoč pogled,

· nekaj, kar je drugačno, kot se nam zdi,

· nekaj, kar pogrešamo,

· nekaj, kar nas osrečuje,

· nekaj, kar nas jezi ali razžalosti,

· nekaj, kar bi morali spremeniti,

· nekaj, kar bi morali obdržati,

· nekaj kar združuje in nekaj kar razdvaja

· nekaj, kar je skrivnostno,

· nekaj, kar nas plaši.

12. Jaz sem pravzaprav super

Cilji:

· spoznavanje svojih lastnosti in izražanje pozitivnih sodb o sebi,

· razvoj samospoštovanja, 

· razvoj spoštovanje drugega.

Ključne besede:

lastnosti, prepričanje v svoje sposobnosti, pozitivno mišljenje o sebi, samospoštovanje, spoštovanje drugega.

Potek aktivnosti

1. Po metodi nevihta idej učenci naštevajo pridevnike, s katerimi se opisujejo pozitivne lastnosti pri ljudeh (nežen, vesel, miren, pošten …).

2. Učenci posedejo v krog in izberejo po tri besede za soseda levo in desno: »Jaz te spoštujem in cenim, ker …«

13. To nisem jaz

Cilji: 

· razvoj občutka samozaupanja in samospoštovanja,

· razvoj odpora proti osebam, ki podcenjujejo sposobnosti drugih.

Ključne besede:

samospoštovanje, prepričanje vase, zaupanje v lastne moči.

Potek aktivnosti:

1. Učenci napišejo kratek spis z naslovom To nisem jaz.
2. Učenci predstavijo svoje zgodbe.

3. Učenci odgovarjajo na vprašanja: »Kaj pomeni biti prepričan vase? Kako to dosežemo? Kakšen občutek je to? Zakaj je za nas pomemben? Kako se upreti tistim, ki podcenjujejo naše sposobnosti? Lahko verjamemo vase, če nam drugi dokazujejo nasprotno?
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