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Spoštovani,
Pred vami je vprašalnik, ki smo ga oblikovali z željo bolje spoznati ženske, ki so profesionalno povezane z gozdom. Večinoma so to diplomantke Oddelka za gozdarstvo in obnovljive gozdne vire na Biotehniški fakulteti in lastnice gozda po vsej Sloveniji. 
Besedilo torej naslavljamo na vas, spoštovane gozdarke oziroma lastnice ali solastnice gozda, pri čemer je odmev naših moških kolegov in mož zaželen in ne izključen. 
Za osnovno analizo števila in stališč do gozda oziroma gospodarjenja z njim smo se odločili, ker kaže, da ne poznamo niti osnovnih podatkov o številu gozdnih posestnic in strokovnih delavk, še manj vemo o njihovih izkušnjah, razmišljanjih in pričakovanjih. To ni skladno z raziskanostjo tega področja v Evropi pa tudi ne z ugotovitvami iz literature, na primer, o odličnem odzivu lastnic na izobraževalno ponudbo. Razvoj tega področja v Evropi poteka pod okriljem FAO. Ugotavljajo, da so ženske, v večini jih je v gozdarstvu zaposlenih okoli 20%, »nevidna« manjšina, celo v primerih, ko jih je tudi številčno precej (npr. 37% lastnic gozda na Švedskem). 

V okviru preučevanja novih, zlasti manjšinskih ciljnih skupin, je bil zato na Andragoškem centra Slovenije pripravljen osnutek vprašalnika ter spremno besedilo k njemu. Skušamo doseči čimveč diplomantk in lastnic gozda.
Zavedamo se težavnosti hkratnega anketiranja diplomantk in lastnic gozda, saj so nekatere zaposlene v gozdarstvu, druge izven njega, upokojene bodo svojo poklicno vlogo priklicale iz spomina, med gozdarji zaposlene negozdarske strokovnjakinje pa bodo osvetlile še kak drug vidik. Nekatere lastnice gozda z gozdom dejavno gospodarijo, druge pa ne, nekatere celo ne vedo točno, kje njihov gozd je. Zagotovo je skupna lastnost vseh, da smo vsaj določen del življenja o gozdu razmišljale, delale zanj in v gozdarstvu poklicno pridobivale dohodek. Kratek in enoten vprašalnik ima zato omejen doseg. Vsekakor pa bo omogočil vsaj prvo skico stanja v Sloveniji za manjšino - ženske, povezane z gozdom oz. gozdarstvom – in nekaj kvalitativnih podatkov o njih. 
Prosimo za podporo pri pridobivanju odmevov na spletno anketo, ki se nahaja na spletnem naslovu http://www.prbogataj.si/index.php?id=41 in izpolnjevanje katere je krajše od 10 minut. Anketo na obrazcu pošiljamo diplomantkam in lastnicam/(so)lastnicam gozda, za katere nismo prejeli e-naslova, lahko tudi vam, če dobimo pobudo po e-pošti na naslov nevenka.bogataj@acs.si Spletni vnos se bo shranil sam, izpolnjene obrazce pa pošljite na naslov N. Bogataj, ACS, Šmartinska 134a, 1000 Ljubljana. Odmeve bomo zbirali od 5. – 25. marca, 2009. Zavezujemo se k javni predstavitvi rezultatov in vabimo, da anketo posredujete še komu in ga spodbudite, da jo izpolni. Za morebitna vprašanja smo vam na voljo na telefonski številki 01 5842 579 do 25. marca od 8. do 16. ure.




S spoštovanjem







Dr. Nevenka Bogataj, univ. dipl. inž. gozd. 








Andragoški center Slovenije
VABIMO VAS TUDI, DA NAM do izteka leta 2009 POŠLJETE  SVOJO ZGODBO (Moje) življenje, povezano z gozdom. Lahko anonimno ali z opombo, da se anonimnost upošteva, na naslov nevenka.bogataj@acs.si ali po pošti na naslov N. Bogataj, Andragoški center Slovenije, Šmartinska 134a, 1000 Ljubljana.
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